



●曲艺界：

讽刺说成表扬，习惯了

“相声、小品类的曲艺本是走不进上层、精英视野的市井之作，因为贴近草根百姓，所以拥有蓬勃的生命力。现在好作品缺少的根本性原因，是作者、表演者跟老百姓情感疏远了，自以为成了所谓的“艺术家”。文艺座谈会是一记棒喝，让文艺圈很多人回头自我审视，从而回归艺术本体，但深入生活是长久乃至永恒的事情，创作接地气的作品不是一蹴而就的事。当下有些人急于求成，其实变成了另一种迎合。”

——孙立生(山东省曲艺家协会主席)

姜昆：不蒸馒头争口气，不当领导当演员。2015年姜昆启动了个人相声专场巡演，《虎口遐想》成了《虎口遐想》，反腐紧贴潮流，力争找回场子，但是，咋没掀起太大水花呢？最后他还是没忘加了个歌功颂德的作品——《世纪颂歌》，理解，这么多年，可能也是习惯了。

郭德纲：消停了？太忙了！在《我为喜剧狂》当导师，在《大国文化》当主持，在《爆笑堂之德云社专场》当嘉宾，还要自己办个脱口秀《纲到你身边》。不久前，领了个电影届的“跨界导演奖”。说相声都得抽空，别提骂人了。对了，郭老板还卖面膜呢。

尹琪：赵本山低调了，御用编剧也跨界了。没法“不差钱”了，所以就“废柴兄弟”了。以北漂青年艰辛创业史为题材的《废柴兄弟》受到欢迎，归根结底是演到观众心坎儿里去了，走心了。

苗阜、王声：反腐相声没火起来，说反腐相声的人火了，不过人家只想安静地做个创作型美男子。“再不讲道理，都以为相声是段子了。”

赵本山：大叔忙啥呢？啥也不忙，歇着！从官员昔日主动敬酒，到今朝避之唯恐不及，他也从私人飞机上下来，到舞台上跟着民乐团一起拉二胡。“我就是一名演员。”转来转去，现在总算找准了位置。

●文学：

不说的不说，打仗的打仗

“近五年的文学，呈现出‘和’的状态。没有轰动效应反而应成为文学的常态，这不代表文学的没落。从40后到50后到80后，代际之间整体结构趋向完整。文学的壁垒被打破，成为一个流动性的领域，跨界性东西增加，商业与文学互相借鉴技巧。”

——马兵(山东大学文学与新闻传播学院副教授)

莫言：不说不说就不说，守口如瓶是美德。诺奖得主沉寂了两三年，现在，终于有朋友说他已经开始写新书了。

严歌苓：有哪个纯文学作家比她更高产吗？去年出了两部长篇小说后，今年又开写一部《护士万红》，写写写，业界劳模就给她了。

刘慈欣：写书之外活动多多。最近他要给腾讯手游写世界观脚本了，大刘干这个，应该挺适合。

张嘉佳：哪个赚钱干哪个，比起小说，他更青睐电影。2015年，他打算写三四个剧本，没时间写小说。

江南：曾经的作家首富，《龙族》要被好莱坞拍成电影了，他还是比较享受码字的过程。同时更新着《天之炽·女武神》和《龙族》两本书，也是蛮拼的。

柳忠秧、方方：这对冤家终于闹上了法庭，由口水仗升级到打官司。

●影视：

于正要做好人了

“过多负面新闻曝光后，广电禁用污点艺人，这条举措让圈内的秩序自发调整。片商谨慎选择演员、签订拍摄合约，已经日就普遍。不正之风在改正，整个圈内越来越自制了。”

——刘嘉殷(导演)

于正：去年，输了一场官司，今年，还有一场在等着。不知道太阳是不是从西边出来了，他说自己要反思了，为年少轻狂，口不择言买单。不过这次他搭上了导演胡玫，要拍历史大戏《帝国黄昏》。“力图拍出厚重和好看的感觉。”他跟厚重这个词搭调吗？观众不禁怀疑。

郭敬明：《幻城》出了网游，《小时代》要拍音乐剧，《爵迹》又要拍电影了，导演，还是他自己。虽然最近刚拿了金扫帚奖，但是扫不掉人家的钱运。有人追捧，就是任性。

张歆艺：“拒绝毒品，不服来验！”八卦躺枪后，她在微博上如此澄清。

陈凯歌：刚拍完新片《道士下山》，下一部，陈导演说想拍雾霾呢。

张艺谋：《归来》之后，老谋子又开始搞大制作了，果然大场面才是最爱的。这次是在长城上，刘德华和好莱坞影星马特达蒙一起开打。刚过完65岁生日，老谋子戴着鸭舌帽挺开心。

六小龄童：今年他56岁了，据说还没演够猴哥，想拍《西游记》3D电影。他打算弄一堆国际友人捧场，比如二郎神找韩国男星，各路斗法的神仙妖怪是美国、法国、英国、印度、尼泊尔、韩国、日本、泰国、越南各国人全都有。观众们估计看脸就晕了，但猴王觉得，只有这样《西游记》才能被世界接受。

●音乐界：

都去打酱油了

“唱片已经没有市场了，不得不在推新上转型。所以现在很多歌手通过选秀，网络平台走红，这导致选拔新人成了娱乐化、商业性的活动，专业性已经退居次要地位。具有独特艺术性的音乐，始终在小众圈子内传播，因此艺术性和商业性很难中和。”

——李如春(中央音乐学院音乐学研究所研究员、山东艺术学院副教授)

李健：十足的高冷范儿，面对鲜花粉丝钞票，人家直接抛来一句“我不喜欢这个行业，只是简单的唱歌和作曲”。不管真的假的，所谓“男神”养眼就好，不问出处。

李玉刚：出家的风波刚尘埃落定，高龄失恋，事业不顺，宣传炒作的猜想还在火热，李玉刚画风一变，自导自演集舞台剧、歌剧、音乐剧于一身的《昭君出塞》，向着国际范儿迈进。

周杰伦：周董当爸爸了，承载着年少时光的偶像随着青春的消逝也长大了。但周董的歌却没有随着岁月的年轮而改变，不断推出的新歌总

的……就像2015年的四分之一过去了，文化圈的大咖小咖们都在干什么呢？瞎忙的、闭眼的、低调的、张扬的、热炒的、围观的、遗忘的、消费的……就《清明上河图》一幅画里的人生百态，只属于那个特定的时代。

本报记者 魏新丽 陈玮 实习生 于民星 冯岩岩

文化版『清明上河图』

感觉在过去的漩涡中沦陷。面对“走下坡路”的评价，周董说一定会优雅地说再见。转型幕后，担任导师，经营餐厅，不知道这些算不算“优雅的再见”。

筷子兄弟：今年春晚最大的盛事，莫过于广场舞派两大掌门强强联盟，《最炫民族风》与《小苹果》合璧，让筷子兄弟又大火一把。不过堂堂掌门，不时在《天将雄狮》中打个酱油，或在《奔跑吧兄弟》献唱做个陪衬，与他的作品一样快销着。啥时候还能像《老男孩》《父亲》时那样走心呢？

●文化批评界：

不是乱说，就是不痛不痒地说

“互联网上的‘群众批评家’风起云涌，构成“大众批评”的喧嚣潮流，而在这样的口水批评中，职业批评家的声音日益微弱。他们最终沉没在“骂客”和“哄客”的洪流之中，变得杳无踪迹。”

——朱大可(同济大学文化批评研究所教授)

肖鹰：从去年9月开始，他跑去各大高校讲《当下文化病态批评》，死磕韩寒、郭敬明，痛心疾首。最近，他又开始刷屏崔永元，讽刺他是“崔三多造孽”：造谣太多，烂言太多，丢丑太多。人爹鸡汤越炖越稠，肖教授的炮火依然猛得很。

张颐武：一如既往，啥事都能说上几句，从中国梦到春晚节目到网络文学到综艺节目到媒体转型，观点总是温和的，不愿得罪人是老习惯。

鹦鹉史航：微博上的刷屏先生，话唠，随意，想评啥就评啥。有时候也跟网友对骂，依稀当年“骂神”的风采。

●草根界：

成名了，躲躲清静吧

“伴随着一个个带有娱乐性的话题，人们去关注诗歌、文学、音乐，但是专业人士大多保持谨慎乐观的态度，认为他们的热并不代表圈内的真相。作为文化消费主义的对象，大众更多关注他们身上的话题，以及背后隐藏的励志故事，我们从他们身上看到自己。”

——马兵(山东大学文学与新闻传播学院副教授)

余秀华：她快马加鞭出了两本书，跟着书商到处去做活动。群访、访谈、纪录片——跟无数的记者打交道。懒得回答问题，就反问、调戏。在北大未名湖畔念诗，拉着男生跳舞，在深圳参加诗歌节，去香港跟冯唐一起做访谈。成名后时代充满马不停蹄的喧嚣。“最近太累了。”她说。

庞麦郎：一曲红罢，却几乎没有任何商演，他跑了。《惊惶庞麦郎》转疯了，他跳出来，否认否认再否认。最近，网易游戏《恶魔不要啊》终于把他扒拉出来了，打出“宇宙神曲第一人献唱全新鬼魅杰伦风同名神曲，洗脑魔音”的招牌。他化了妆，掩盖掉眼袋和黑眼圈，跟配唱的另一名网络红人拍情侣照，面无表情。

朱之文：大衣哥搬了新家，拉着媳妇拍照秀恩爱；发了自传《泥土在唱歌》，两天发售两千本。演唱邀约没有那么多频繁了，有时候参加些活动，有时候去村镇献献爱心。家门口经常有外来的人蹲着，有来讨教唱歌技术的民间音乐爱好者，有来求签名的粉丝。这时候，他喜欢跑到河边走走，躲一躲清静。